

致：周一獄局長

政府推行的醫療融資諮詢文件受到廣大市民的關注。我們對政府的醫療服務可謂“又愛又恨”開心的是政府採取一貫的“医者父母心”無論你是富或貧，醫療服務總是一視同仁的大方向。

我們是一群長期病患者，往往需要頗長時間才能從疾病中康復過來，而且有些疾病會引致永久性的身體殘障（如紅斑狼瘡症、牛皮癬類風濕等）現在很多家庭成員總有二至三位是弱老或病患者，在“藥物名冊”推行情況下，我們得要繳付昂貴的藥物費用和主診費、物理治療費等負擔極為沉重。

政府提出6個醫療融資方案，每一個方案都是我們市民擁有不同程度的困難。

#### 方案1. 社會醫療保障

提出月入5000元或以上的人士每月供款佔其總收入3%-5%為標準基礎，即每人每月最少供款200元，現在香港經濟從表面上觀看非常旺盛，但當中有不少人都在處於貧窮線上，他們工作是日薪計算，正是返一日計一日，如果再要供款更是足襟見肘。現在婦女到40歲後都被迫過着退休的日子，家中經濟支柱可謂更加困難，哪有閒錢去供款。

#### 方案2. 用者自付費用

增加目前往醫院覆診及住院的費用，如果門診專科覆診、急症室服務和日後住院費由目前的情況以<sup>3</sup>倍數的增加，對於老人及長期病患都是一項落井下石的做法，以覆診專科一次計算，新症100元舊症60元再加每項藥物費10元，看一次病症往往是一百幾拾元，每三個月覆診一次病人支出承擔非常煩重。現在又推行電話預診服務，往往有些突發毛病就不能到門診去診治，非要去看私家醫生，不可或看到急症室去求診，變相增加急症室的負擔。

### 方案3. 醫療儲蓄戶口

提出未來每人自己負責以後的醫療費用所需每人必須強制性供款收入3%-5%累積款項應付自己未來的醫療支出,但是醫療儲蓄必須鼓勵由青少年開始作出這項良好的儲蓄習慣才能達到未雨綢繆成果。

### 方案4. 自願私人醫療保險

提出每人從18歲開始如月入10000元或以上每月供款2%的保險費用,並跟隨年歲增長而增加供款。性質如購買意外保險,倘有疾病可使用私營醫療服務,但現在的保險服務不是保費太高就是保障太低,如果投保人身體不幸患上頑疾,保費可能不足以支付所需的數目或以後投保內容不再包括曾患過的疾病。而且對於一些中產而薪金才不過>萬元內的市民,他們也擁有很大的困難,現在百物騰貴,其中身罹奇疾的大有人在,他們每月也得付出三數千元去購買特效藥品來維持生命。醫療安全網保障未夠完善全面,亦沒有他們一份。強積金要等待65歲後才可享用,他們也極需要政府的支援,希望多聆聽他們的聲音和意見接納他們的訴求。

### 方案5. 強制私人醫療保險

提出強制性醫療保險計劃,無論是任何階層市民推行保費劃一和較為廉宜的供款儲蓄,針對有某種疾病的市民投保該種病的医保,以便控制醫療服務使用量及費用。此法會令人將隱瞞的病症(如高風險人士)表露和無須參加強制醫療保險計劃的市民繼續使用公營幫助而造成社會矛盾爭議。中產人士多反對此項建議並認為醫療供款應由政府、僱主及僱員三方面共同供款,供款約為2%至4%為合理。

### 方案6. 個人健康保險儲蓄

提出每個人由25歲起必須參與強制性的醫療儲蓄保應付退休後的醫療開支並鼓勵參加者自願把家人一並投放於該保險範圍之內。

綜合政府提出的醫療融資方案和醫療改革諮詢文件，大家都明白政府表示現在開始醫療費用不足以應付日後沉重開支。但政府卻沒有列出目前醫療通漲產生原因？以前的醫療資源去向及如何保障以後醫療資源運用是實是實幹和那一年開始實行？<sup>以市民意願繼續保持</sup>現狀。

我們這群病患者每月都要到醫院去覆診，深感明白前線醫護人員的工作辛苦壓力非常大。但我們也很希望主診的醫生們能夠多尊重多關心病人的情況。就算一個正面的眼光接觸幾句深入問病概況就是給於病者一支強心針，不要老是看着電腦，由電腦來審核我們的病況，我們需要的是醫生的關懷和鼓勵。

現時人口不斷老化，新移民不斷湧入，醫療改革刻不容緩，希望政府本着“資源本共有”的原則上，改革後落實擴大醫葯安全網使一些衍生的新疾病都擁有醫治權利，多投放資源培訓醫護人員減少醫療失誤（如配錯葯，調錯血包）等事件，認真灌輸良好的服務態度和醫療知識。

醫療開支若一個無底深潭，若要市民分擔政府的醫療開支而得到的仍舊是現時的醫療服務那是沒有意思的。政府要認真研究如何教導市民認識保護自己的身體健康為重要的課題。市民普遍對健康意識不太清楚，應該從小處着手多宣傳健康飲食文化，強化運動精神等。<sup>政府可推行頗便宜的保健檢查使市民認識預防胜于治療。</sup>

最後，我們期望政府和各位醫護人員充份合作，持續加強基層醫療服務提供有利條件帶給我們更好，更完善的醫療體制更有活力的健康人生。

聯絡人：龍群好

電話：27754414

傳真：27753979

地址：新界屯門大興邨豐昌樓26-33號地下（香港僑務會社聯後援網絡）

新界西醫療及後康關注組

二〇〇八年六月十一日